Anorganische Experimentalchemie
13. Ubung:
lonische Verbindungen, Salze

1. Berechnen Sie die Gitterenergie von CaO aus folgenden Angaben:
e Bildungsenthalpie von CaO: -636 kJ/mol
e Sublimationsenthalpie von Ca: +192 kJ/mol
e |onisierungsenergie von Ca: +590 kJ/mol
e lonisierungsenergie von Ca: +1145 kJ/mol
e Dissoziationsenergie von Oz: +494 kJ/mol
1. Elektronenaffinitat von O: -141 kJ/mol
2. Elektronenaffinitat von O: +845 kJ/mol

2. Fur welche der folgenden Verbindungen in den folgenden Paaren ist die
hohere Gitterenergie zu erwarten? Die beiden Verbindungen haben jeweils den
gleichen Gittertyp.

a) CaS oder RbF

b) RbF oder RbI

c) Csl oder CaO

d) Nal oder SrSe

e) Mglz oder Na2O

3. Nennen Sie 4 Eigenschaften von Salzen.

4. Formulieren Sie das Loéslichkeitsprodukt fir:
a) Bi2Ss

b) PbCrOa4

c) Cr(OH)s

d) Bas(POa)2

5. Bei 25 °C l6sen sich 1.7-10~° mol/L Cd(OH)2. Wie grof3 ist das
Loslichkeitsprodukt?

6. Bei 25 °C 16sen sich 5.2:10° mol/L Ce(OH)s. Wie groR ist das
Loslichkeitsprodukt?



7. Berechnen Sie mit Hilfe des Loslichkeitsproduktes jeweils ob
a) Ag2COs oder CuCOs

b) Ag2S oder CuS

besser I6slich ist. Loslichkeitsprodukte:

Ag2CO3 8.2:101%; CuCOs3 2.5-10%%; Ag2S 5.5-10°%; CuS 8:10°%

8. Wie groR ist die Loslichkeit von Calciumfluorid (KL =4 - 10"t mol3/L3)
a.in Wasser?

b.in 0.1 M Calciumchlorid-Lésung?

c.in 0.1 M Natriumfluorid-L6sung?

9. Das Loslichkeitsprodukt von Pb2[Fe(CN)e] betragt 1028 mol3/L3. Wie viel mg
Pb2[Fe(CN)e] I6sen sich in 1 L Wasser?
(M(Fe(CN)s*) = 211.8 g/mol, M(Pb2*) = 207.2 g/mol)

10. Berechnen sie die Losungswarme (= Losungsenthalpie) von NH4Cl, wenn
sich die Temperatur von 100 mL Wasser beim Auflésen von 20 g NH4Cl um 12
°C erniedrigt. Die Warmekapazitat von Wasser betragt 4.18 J/g*K. Geben sie
aullerdem an ob es sich hierbei um eine endotherme oder exotherme Reaktion
handelt.

11. Wenn 100 mL 2 M HCI mit 100 mL 2 M NaOH neutralisiert werden, steigt die
Temperatur der Losung um 12 °C an. Berechnen sie die Neutralisationswarme
in kJ/mol. Die Warmekapazitat von Wasser betragt 4.18 J/g*K.



